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Czas Pracy: 150 minut
LICZBA PUNKTOW DO UZYSKANIA: 35

UZUPELNIA ZDAJACY WYBRANE:

($rodowisko)

(kompilator)

(program uzytkowy)

Instrukcja dla zdajacego

1. Sprawdz, czy arkusz egzaminacyjny zawiera 8 stron i czy dolaczony jest
do niego nos$nik danych — podpisany DANE _NOWA. Ewentualny brak
zgltos$ przewodniczagcemu zespotu nadzorujgcego egzamin.

2. Wpisz zadeklarowane przez Ciebie na egzamin srodowisko komputerowe,
kompilator jezyka programowania oraz program uzytkowy.

3. Jesli rozwigzaniem zadania lub jego czesci jest program komputerowy,
to umies¢ w katalogu (folderze) oznaczonym Twoim numerem PESEL
wszystkie utworzone przez siebie pliki w wersji zrédtowe;.

4. Pliki oddawane do oceny nazwij doktadnie tak, jak polecono w tresci
zadan, lub zapisz je pod nazwami (wraz z rozszerzeniem zgodnym
z zadeklarowanym oprogramowaniem), jakie podajesz w arkuszu
egzaminacyjnym. Pliki o innych nazwach nie bedg sprawdzane przez
egzaminatorow.

5. Przed uptywem czasu przeznaczonego na egzamin zapisz w katalogu
(folderze) oznaczonym Twoim numerem PESEL ostateczng wersje plikow
stanowigcych rozwigzania zadan.

6. Na tej stronie oraz na karcie odpowiedzi wpisz swdj numer PESEL
1 przyklej naklejke z kodem.

7. Nie wpisuj zadnych znakdéw w czesci przeznaczonej dla egzaminatora.

Uktad graficzny
© CKE 2015



Zadanie 4. Liczba PI

W kartezjanskim uktadzie wspoéhrzednych na plaszczyznie narysowano kwadrat o boku
dhugosci 400 1 $rodku symetrii w punkcie (200;200). Boki kwadratu sa rownolegle do osi
uktadu wspotrzednych. W kwadrat wpisano koto. Nastepnie wylosowano 10 000 punktow
nalezagcych do kwadratu. Wspotrzgdne (x,y) punktéw zostaly zapisane w pliku
punkty. txt, kazdy punkt w osobnym wierszu. Wiersz ma posta¢ dwoch liczb catkowitych
z zakresu <0;400>, rozdzielonych pojedynczym znakiem odstegpu.

Korzystajac z powyzszych danych oraz dostgpnych narzedzi informatycznych, wykonaj
zadania. Wyniki zapisz w pliku tekstowym wyniki 4.txt. Odpowiedz do kazdego
zadania poprzedz numerem tego zadania.

Zadanie 4.1. (0-3)

Wypisz wspotrzedne tych punktow, ktore naleza do brzegu kota (okrggu), oraz podaj liczbe
punktoéw nalezacych do wnetrza kota (brzeg kota nie nalezy do wnetrza kota).

Wskazowka:

Roéwnanie okrggu o srodku w punkcie S = (a, b) i promieniu r > 0 ma postac:

(x-a) +(r-b) =7

Informacja:
W pliku w$rod 100 pierwszych punktow 80 nalezy do wnetrza kota.
Zadanie 4.2. (0-3)

Przy zatozeniu rownomiernego rozktadu punktow w kwadracie, stosunek liczby punktow ny
nalezacych do kota do liczby punktow n nalezacych do kwadratu jest w przyblizeniu rowny
stosunkowi pola kota P, do pola kwadratu P:

ne Py
n P

Dla przypomnienia:
P k:TC‘VZ
Wyznacz przyblizong wartos¢ liczby pi, biorac pod uwage punkty z pliku punkty. txt:
e pierwszych 1000 punktow,
e pierwszych 5000 punktow,
e wszystkie punkty.
Wyniki zaokraglij do 4 miejsc po przecinku.

Informacja:
Przyblizona wartos$¢ liczby pi dla pierwszych 100 punktéw z pliku wynosi 3,2000.
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Zadanie 4.3. (0-5)
Btad bezwzgledny przyblizonej warto$ci liczby pi, wyznaczonej z n punktéw, definiujemy
nastepujaco:
8n=|7t—pin|
gdzie:
7 — wartos¢ liczby pi, bedaca wynikiem standardowej funkcji z narzgdzia
informatycznego, z ktorego korzystasz;
pin — przyblizona warto$¢ liczby pi wyznaczona z n kolejnych punktow,
poczynajac od pierwszego punktu z pliku punkty. txt,
np. pijpeo — liczba wyznaczona z pierwszego tysigca punktow.

Oblicz ¢, dlan =1, 2, 3, ..., 1700. Na podstawie powyzszego zestawienia utworz wykres
liniowy ilustrujacy zmiany doktadno$ci wyznaczanej liczby pi. Zadbaj o czytelno§¢ wykresu.
Wartosci dla g, oraz &,,,, (zaokraglone do czterech miejsc po przecinku) zapisz do pliku
wyniki 4.txt.

Do oceny oddajesz:
e plik tekstowy wyniki 4.txt zawierajacy odpowiedzi do poszczegélnych zadan.
Odpowiedz do kazdego zadania powinna by¢ poprzedzona jego numerem.

e plik zawierajacy wykres do Zadania 4.3 . o nazwie:

e plik/pliki zawierajacy/zawierajagce komputerowag realizacj¢ Twoich rozwigzan
0 nazwie/nazwach:

i Nr zadania 4.1. 4.2. 4.3.
Wypelnia [Viaks. liczba pkt. 3 3 S
egzaminator Uzyskana liczba pkt.
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Zadanie 5. Biblioteka podrecznikow

Z biblioteki podrecznikow, wypozyczanych na caty rok akademicki, moga korzysta¢ studenci
z miasteczka akademickiego i spoza miasteczka. Kazdy student moze wypozyczy¢ wiele
roznych ksigzek. W miasteczku studenci mieszkaja w pokojach po kilka oséb w jednym.
Dane sa trzy pliki: studenci.txt, meldunek.txt oraz wypozyczenia.txt,
w ktorych zapisano informacje o aktualnie wypozyczonych ksigzkach przez studentow.
Kazdy plik ma wiersz nagldwkowy. Dane rozdzielono znakiem tabulacji. Wszystkie dane
tekstowe w plikach maja dtugos$ci nieprzekraczajace 60 znakow.

W pliku studenci.txt zapisano dane studentow — jeden student w wierszu. Imiona
1 nazwiska mogg si¢ powtarza¢. W kazdym wierszu znajdujg si¢ odpowiednio: numer PESEL,

nazwisko, imig.

Fragment pliku studenci . txt:

pesel nazwisko imie
92051048757 BAJOREK JAKUB
92051861424 SLOTARZ MARIANNA

Plik meldunek.txt zawiera przypisania studentdow z miasteczka akademickiego
do wynajetych pokoi. W kazdym wierszu znajduja si¢ odpowiednio: numer PESEL studenta
oraz identyfikator pokoju.

Fragment pliku meldunek. txt:
pesel id pok
92051048757 8
92051861424 32

W pliku wypozyczenia.txt zawarto informacje o wypozyczonych podrgcznikach.
W kazdym wierszu zapisano: liczbe¢ porzadkowa wypozyczenia, numer PESEL
wypozyczajacego oraz tytut wypozyczonego podrecznika.

Fragment pliku wypozyczenia. txt:

1p pesel tytul
1 92061083359 FIZYKA TECHNICZNA T
2 94103033254 PROGRAMOWANIE MIKROKONTROLEROW T

Wykorzystujac dane zawarte w powyzszych plikach 1 dostgpne narzedzia informatyczne,
wykonaj zadania. Odpowiedzi zapisz w kolejnych wierszach pliku tekstowego
wyniki 5. txt. Odpowiedz do kazdego zadania poprzedZ numerem tego zadania.
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Zadanie 5.1. (0-2)

Podaj imi¢ i nazwisko osoby, ktéra wypozyczyta najwiecej podrgcznikow. Wypisz tytuly
wszystkich ksiazek przez nig wypozyczonych.

Zadanie 5.2. (0-2)

Podaj $rednig liczb¢ os6b zameldowanych w jednym pokoju. Wynik zaokraglij
do 4 miejsc po przecinku.

Zadanie 5.3. (0-2)

W numerze PESEL zawarta jest informacja o ptci osoby. Jezeli przedostatnia cyfra numeru
jest parzysta, to PESEL nalezy do kobiety, jesli nieparzysta, to do me¢zczyzny.
Podaj liczbe kobiet i liczbe mezczyzn wsrod studentdw.

Zadanie 5.4. (0-3)

Podaj nazwiska i imiona studentow, ktorzy nie mieszkaja w pokojach w miasteczku
akademickim. Liste posortuj alfabetycznie wg nazwisk.

Zadanie 5.5. (0-3)

Biblioteka planuje wprowadzenie zakazu wypozyczania kilku egzemplarzy tego samego
tytutu podrecznika studentom mieszkajacym w jednym pokoju. Gdy ta zasada bedzie
obowigzywaé, w zadnym pokoju nie powtdrzy sie zaden tytul podrecznika.

Podaj, ile byloby wypozyczonych podrecznikow, gdyby takie ograniczenie juz
funkcjonowato.

Do oceny oddajesz:
e plik tekstowy wyniki 5.txt zawierajacy odpowiedzi do poszczegodlnych zadan.
Odpowiedz do kazdego zadania powinna by¢ poprzedzona jego numerem.

e plik/pliki zawierajacy/zawierajace komputerowa realizacje¢ Twoich rozwigzan
0 nazwie/nazwach:

. Nr zadania 5.1. 5.2. 5.3. 5.4. 5.5.
Wypelnia  ['viaks, liczba pkt. 2 2 2 3 3
egzaminator Uzyskana liczba pkt.
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Zadanie 6. Szyfr Cezara

Podstawieniowy szyfr Cezara z przesunigciem (kluczem) k polega na zastgpieniu kazdego
znaku jawnego znakiem lezagcym w alfabecie o k£ pozycji w prawo od zastepowanego znaku.
Przyktad: znak ‘B’ po zakodowaniu kluczem =3 zastgpiony zostanie znakiem ‘E’.

Przy szyfrowaniu znaku nalezy postepowac w sposob cykliczny, to znaczy, jezeli znak nie
posiada w alfabecie nastepnika przesunigtego o k pozycji, to alfabet ,,zawija si¢" 1 za literg Z
nastepuje znow litera A.

Przyktad: jawny znak ‘X’ po zakodowaniu kluczem k=3 zastapiony zostanie znakiem °‘A’,
znak ‘Y’ — znakiem ‘B’, natomiast ‘Z’ — znakiem ‘C’.

W tym zadaniu rozpatrujemy tylko stowa zbudowane z wielkich liter alfabetu angielskiego
(o kodach ASCII odpowiednio od 65 do 90), o dlugosciach nie wigkszych niz 30 znakow.

Zadanie 6.1. (0-3)

W pliku dane 6 1. txt znajduje si¢ 100 stow. Stowa umieszczono w osobnych wierszach.

Fragment pliku dane 6 1. txt:
INTERPRETOWANIE
ROZWESELANIE
KONSERWOWANIE

Napisz program, ktory zaszyfruje stowa z pliku dane 6 1.txt z uzyciem klucza
k = 107. Wynik zapisz do pliku wyniki 6 1.txt, kazde stlowo w osobnym wierszu,
w porzadku odpowiadajacym kolejnosci stow z pliku z danymi.

Uwaga:
Dla pierwszego stowa z pliku dane 6 1.txt (INTERPRETOWANIE) wynikiem jest
stowo LQWHUSUHWRZDQLH.

Zadanie 6.2. (04)

W pliku dane 6 2.txt zapisano 3 000 szyfrogramow 1 odpowiadajace im klucze
szyfrujace. W kazdym wierszu znajduje si¢ jeden szyfrogram (zaszyfrowane stowo)

1 po pojedynczym znaku odstepu odpowiadajacy mu klucz (maksymalnie czterocyfrowa
liczba).

Fragment pliku dane 6 2. txt:
BCYKUNCM 1718
YFOGNSKGYW 7580
WARDA 9334
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Napisz program, ktéry odszyfruje stowa zaszyfrowane podanymi kluczami. Wynik zapisz
wpliku wyniki 6 2.txt: kazde odszyfrowane stowo w osobnym wierszu, w porzadku
odpowiadajacym kolejnosci szyfrogramow z pliku z danymi.

Uwaga:
Dla pierwszego szyfrogramu z pliku dane 6 2.txt (BCYKUNCM) wynikiem jest stowo
ZAWISLAK.

Zadanie 6.3. (0-5)

W pliku dane 6 3. txt zapisano 3 000 par stéw, po jednej parze w wierszu, oddzielonych
pojedynczym znakiem odstepu. Drugie stowo w kazdej parze jest szyfrogramem pierwszego
z nieznanym kluczem.

Niektére szyfrogramy sa bledne, co oznacza, ze niektére litery w slowie zakodowano
z roéznymi przesuni¢ciami. Slowo ma zawsze t¢ samg dlugo$¢ co odpowiadajacy
mu szyfrogram.

Fragment pliku dane 6 3. txt:
ZAWISLAK EFBNXQFP
KRASZEWSKI XENFMRJFXV

Napisz program, ktory wyszuka i wypisze te stowa z pliku dane 6 3. txt, ktore btgdnie
zaszyfrowano. Wynik zapisz w pliku wyniki 6 3. txt: kazde stowo w osobnym wierszu,
w porzadku odpowiadajgcym kolejnosci tych stow z pliku z danymi.

Uwaga:
Pierwsze stowo w pliku wynikowym to SMIGIELSKI.

Do oceny oddajesz:
e pliki tekstowe wyniki 6 1.txt, wyniki 6 2.txt oraz wyniki 6 3.txt
zawierajace odpowiedzi do poszczegdlnych zadan
e plik/pliki zawierajgcy/zawierajace kod zrodlowy/kody zréodlowe Twoich programéw
0 nazwie/nazwach:

ZAAANIE 6. 1. .o nnnnnnnnnnnnnn
ZAAANIE 6.2 .. oottt e e e e e e e e et e e e e e e e e e e e e aaaaeeeeeeraa i aaaaaaaaeanaaa
ZAAANIE 6.3 ..o e e e e et ———aaee e e e et ——————————aaaenaan
. Nr zadania 6.1. 6.2. 6.3.
Wyp?lmta Maks. liczba pkt. 3 4 5
egzammnator Uzyskana liczba pkt.
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BRUDNOPIS (nie podlega ocenie)
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